

ст. 7 УИК Республики Беларусь слова «формирование у них готовности» на «сформированная у них готовность», таким образом устранив неясность в толковании данной нормы и изложив ее в следующем виде: «Исправление осужденных – это сформированная у них готовность вести правопослушный образ жизни».

На основании изложенного стоит резюмировать, что внесение вышеуказанных изменений в УИК Республики Беларусь позволит устранить определенные пробелы в установлении границ измерения эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок, а также конкретизирует исправление как цель, закрепленную в ст. 7 УИК Республики Беларусь, определяя ее не как процесс, а как конечный желаемый результат, который стоит использовать в качестве целевого показателя эффективности исполнения наказания в виде лишения свободы на определенный срок.

УДК 343.4

Т.Г. Терещенко

ПОНЯТИЕ КИБЕРПРЕСТУПНОСТИ: ОСНОВНЫЕ КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ПОНЯТИЯ

Преступность представляет собой самостоятельное, целостное, наиболее общественно опасное явление, включающее в себя систему взаимосвязанных элементов, обладающих относительной самостоятельностью. При этом преступность способна реагировать на изменение среды, в которой она функционирует и даже приспосабливать ее для своего выживания, сохранения и развития, независимо от сфер ее существования и трансформации (в обществе как социальной системе или информационной виртуальной среде).

Используя наработки классической школы позитивизма, можно сформулировать понятие преступности как относительно массовое, исторически изменчивое, социальное и уголовно-правовое явление, представляющее собой целостную совокупность (систему) всех преступлений, совершенных на определенной территории за соответствующий период времени (академик В.Н. Кудрявцев, профессор В.Е. Эминов).

С учетом развития информационных технологий и появления новой подотрасли криминальной трансформации – киберсреды, возникла необходимость криминологического осмысления понятия «киберпреступность».

В этой связи целесообразно обратиться к международным экспертам и научному сообществу, исследовавшему проблему преступности в информационной среде (интернет-среде) и (или) совершаемых при помощи интернет-технологий. Стоит отметить, что единого понятия киберпреступности не существует. Однако эксперты делают акцент на следующих аспектах: роли информационно-коммуникационных технологий в совершении правонарушений (преступлений);

механизме индивидуального преступного поведения (ИКТ используются как средства или как цель преступного посягательства: Goodman and Brenner, 2002; Wall, 2007; Wilson, 2008; Maras, 2014; Maras, 2016).

В то же время эксперты ООН в рекомендациях к докладу 10 Конгресса ООН по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями (Вена, 2000 г.), рассматривают киберпреступность как уголовно-правовое деяние, которое совершается с помощью компьютерной системы или сети, или направлено против компьютерной системы или сети. Иными словами, эксперты справедливо разделяют киберпреступления на киберзависимые преступления (т. е. «любое преступление, которое может быть совершено только с использованием компьютеров, компьютерных сетей или других форм информационно-коммуникационных технологий»; McGuire and Dowling, 2013; Europol, 2018) и преступления, совершаемые посредством кибертехнологий (т. е. традиционные преступления, совершаемые с помощью сети Интернет и цифровых технологий, например мошенничества, кражи и т. п.).

Обобщая взгляды научного сообщества по исследуемой проблеме (Т.М. Хусяинов, М.Е. Батухтин, С.И. Буз, А.Б. Николаева и др.), можно сделать вывод, что под киберпреступностью следует понимать «совокупность уголовно-правовых деяний, совершенных в киберпространстве с помощью или посредством информационно-коммуникационных технологий, на определенной территории за определенный период времени». Указанное понятие позволит охватить разносторонние способы совершения преступлений в цифровой среде, что является ключевым элементом механизма индивидуального преступного поведения с позиции криминологической науки.

При этом для любой формы преступного посягательства характерно наличие количественных и качественных признаков (свойств), что тем самым может служить индикаторами состояния национальной безопасности. В частности, к количественным показателям относят состояние, уровень, динамику, уровень латентности исследуемых видов деяний. Указанные показатели могут рассчитываться в абсолютных и относительных величинах. Стоит отметить, что в том случае, если темп прироста по сравнению с аналогичным периодом прошлого года не превышает 5 %, то состояние национальной безопасности стабильно (с учетом наработок криминологической науки). К качественным показателям (индикаторам) можно отнести структуру преступности (например, мошенничества и несанкционированный доступ к информации, повлекший гибель людей, аварии и т. п.), степень тяжести совершаемых посягательств, географию преступности, наличие последствий за пределами составов деяний.

Таким образом, обобщая изложенное, мы можем заключить, что понятие «киберпреступности» нуждается не только в научном осмыслении, но и законодательном урегулировании. Кроме того, для указанного вида преступности свойственны количественно-качественные признаки (свойства), которые выступают основными криминологическими понятиями, используемыми при криминологической характеристике соответствующего вида преступности.